

学生太多导致岗位饱和

专业很热门 就业反遇冷

本报6月4日讯(记者 李榕) 临近毕业,应届生奔走于各大招聘会来寻找一份工作。6月4日,记者采访了解到,毕业生为更好就业四年前填报了当时的热门专业,但因连续几年热门专业聚集了大量毕业生,造成就业岗位几乎饱和。在就业难的大环境下,他们想找一份本专业的工作更是不易。

张强(化名)是德州学院计算机学院应届毕业生,他从年初招聘会跑了一场又一场,但至今还没找到合适单位。他说,整个专业约有80余人,基本都有去处,但不少人做的都不是对口工作,一些女生甚至去跑销售了。“报志愿的时候人家都说这个专业热,没想到找工作时却犯了难,早知道就应

该报考一个冷门一些的专业,或许现在的运气会好点。”

其实张强并不是一个个例,很多找工作的应届毕业生都有和他一样的遭遇。“当初报考大学选择专业的时候,一心报考‘热门’专业,而找工作的时候,却发现昔日的‘热门’变成了‘冷门’。”德州市人社局就业办相关负责人称,以财会专业为例,近几年来财会一直是各大高校的王牌专业和家长青睐的专业,然而从今年的数据分析看,虽然财会类岗位比去年同期有所增多,但是岗位多要求有工作经验的高级会计,应届毕业生工作经验缺乏也使这类型岗位缺口较大;此外,对于工作经验要求较少的出纳、会计和文员等相对较低级的岗

位,也聚集了大量的求职者,造成就业竞争压力更大。

据了解,财经、政法、金融、计算机、生物工程、国际贸易、英语和法学等多年来考生报考的“热门”专业,目前已开始出现供大于求的现象。“2002年,计算机专业一度爆热,当年50多个专业共有3000多毕业生,其中计算机专业毕业生达到900多人。”德州学院就业指导中心工作人员分析称,一方面报考太多造成就业饱和;另一方面面对市场需求变化,一些高校没有及时重视,造成“供需脱节”。“学生在报志愿时,要遵循自己的兴趣,别盲目‘跟风’,选择热门专业后还可选修双专业,更具竞争力。”

●就业提醒

求职警惕三大误区

大学生主观上存在着种种求职误区,在很大程度上也阻碍了他们顺利就业。德州市人社局提醒,大学生求职,警惕走进三大误区。

>>追逐热门 互相攀比

不少大学生在找工作时盲目追逐热门行业,以至人才市场出现“热门难进,冷门更冷”的怪现象。还有些大学生求职时互相攀比,以至错过合适就业机会。

建议:大学生应当树立“先就业、后择业”的求职观念,先就业可以在实践中积累工作经验,为自己将来的职业发展打下坚实基础。

>>过度包装 忽略诚信

有些大学生为了使自己的简历在众多简历中脱颖而出,在简历中夸大事实,甚至虚构荣誉和社会实践经历等。

建议:制作简历时应重点表述与应聘职位有关的职业技能,以及相关社会实践或实习经历。根据招聘岗位的具体要求,相应调整简历内容,突出自己与该单位、该职位要求契合的一面。

>>追求高薪 不下基层

一些大学毕业生在求职时过多考虑报酬,总想一出校门就从事管理工作,不愿下基层,不愿从基础岗位做起。

建议:不要怕下基层,多给自己创造实践锻炼的机会,毕竟许多高级管理人才也都是从基层一步一个脚印扎扎实实打拼出来的。

本报记者 李榕 整理

应届毕业生刘杰——

就业也是一次创业



刘杰正在办公。李榕 摄

本报6月4日讯(记者 李榕) 23岁的刘杰是德州学院2009级工商管理专业的学生,去年创办了德州市第一家由在校生注册的有限责任公司,并在全省创业大赛中获得德州赛区一等奖。然而临近毕业,刘杰却放弃创业,选择去找一份工作,“在某种程度上,就业也是一次很好的创业”。

考虑到大学生创业优惠政策好,有老师全程指导,2012年5月4日,刘杰的德州至诚企业管理咨询有限公司注册成立,注册资本3万元。5月9日,刘杰拿到了工商局审批的营业执照。“印象最深刻的就是公司注册时骑着自行车天天跑审批手续,一般10天之内就能办完,而我前后花了两个多月。”刘杰说,在他之前全市还没有在校生注册公司的先例,比如学校提供的办公场所当时没有房产证,类似这样的审批环节都费时费力。

“大学四年没参加过一场招聘会,总是在不断地参与各种国际、全国类的科技文化竞赛,那个时候是真心想创业。”刘杰说,组建公司之初,曾策划了几十项的服务项目。主要包括两大类,对外针对中小企业提供管理咨询、营销策划;对内针对大学生提供求职前培训、专业技能培训等。前期共投入3万元,运营1年多,盈亏持平;对外业务也主要依赖指导老师的专业技能和人际关系,自我价值得不到最大体现。

他认为,创业不单纯靠技术,还要了解市场、懂得公司内部管理。当初创业时,自己走过不少弯路,最困难时,连吃饭都要向家里要钱。刘杰说,临近毕业,面对公司一年以来的困境,还是忍痛割爱,毅然选择就业。“我需要养活自己,需要成家立业。”

谈及自主创业,刘杰坦言受资金、经验、人脉等方面影响,大部分应届毕业生

敢想不敢干。现在社会竞争太激烈,自己创业太难了。更多的毕业生宁愿选择先找份工作赚点钱,积累点资金和人脉再考虑创业的问题。2013年3月,刘杰被德州市嘉诚集团录用,主要负责集团内部行政高管会议记录、对外接待等综合类业务,对于目前的工作环境刘杰很满足。尽管就业之路还在“摸着石头过河”,但是他坚信自己的判断不会错。“对我而言,就业就是一次最重要的创业。”

德州天顺 0534-2583756

哈飞汽车 可靠见证价值

哈尔滨哈飞汽车工业集团有限公司
销售热线: 400-600-0006 或 请访问 www.hafuauto.com.cn

观斗战胜佛,领悟常胜不败的秘诀吧!

江苏连云港花果山二日游

6月11日发团 430元/人

德州各大旅行社均可报名

报名电话: 0534-2600707 2600708 景区咨询电话: 0518-85721000